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Ser, estar, ficar, parecer, permanecer, continuar, tornar-se, revelar-se…
Ter, ser, estar, dever, ir, poder…
VERBO AUXILIAR
Ocorre antes de um verbo principal ou de um verbo copulativo constituindo um 
complexo verbal
.
VERBO COPULATIVO 
Liga o sujeito e o 
predicativo do sujeito.
1.O menino 
era
 
traquinas
. 2.O menino ficou 
admirado
 com o ninho. 3.O menino 
revelou-se
 
corajoso
. 4.O João 
está
 
em
 
Lisboa
.
1.O menino 
tinha 
visto
 o ninho. 2.O menino 
vai poder
 observar
 o ninho de perto.
“
tinha visto
” e “
vai poder observar
”→ 
COMPLEXO  VERBAL
.
VERBO PRINCIPAL
Determina a ocorrência de um 
sujeito
 e de um ou  vários 
complementos
.
1.
O menino
 encontrou 
o ninho
; 2 . 
Ele
 encontrou-
o
.
Selecciona um 
sujeito
 e um 
complemento directo
.
1.
O menino
 sorriu 
ao pintassilgo
 2. 
Ele
 sorriu-
lhe
.
Selecciona um 
sujeito
 e um 
c. indirecto/oblíquo.
.
1.
O menino
 contou 
a sua aventura
 
aos pais
. 2. 
Ele
 contou-
a
 
aos pais
. 3. 
Ele
 contou-
lhes
 a
 
sua aventura
. 4. 
Ele
 contou-
lh
a
. 
Selecciona um 
sujeito
, um 
complemento directo
 e um 
complemento
 
indirecto/oblíquo
.
1.
O pintassilgo
 nasceu. 2.
Ele
 nasceu.
Selecciona um 
sujeito
 mas não selecciona complementos.
Transitivo 
directo
Transitivo 
indirecto
Transitivo 
directo
 e 
indirecto
Intransitivo
Transitivo 
)VERBO: PRINCIPAL, COPULATIVO, AUXILIAR







[bookmark: _Toc252739853]EXERCÍCIOS
1.VERBO PRINCIPAL
	
	
	TRANSTIVO DIRECTO 
Selecciona  complemento directo.

	
	

VERBO TRANSITIVO
	TRANSITIVO INDIRECTO
Selecciona complemento indirecto ou complemento oblíquo.

	

VERBO PRINCIPAL
	
	TRANSITIVO DIRECTO E INDIRECTO
Selecciona dois complementos:
- directo e indirecto
ou
- directo e oblíquo.

	
	
VERBO INTRANSITIVO (2º ciclo)

	
Selecciona somente o sujeito, não selecciona complementos.




1.Identifica nas fases seguintes o sujeito, o complemento directo e o complemento indirecto completando a grelha. Observa o modelo.
	FRASE
	SUJEITO
(Quem)
	COMPLEMENTO DIRECTO
(Quem / O quê?)
	COMPLEMENTO INDIRECTO
(A quem?)

	1.1 O João comprou o automóvel.
	O João
	o automóvel
	

	1.2 O Pedro adquiriu uma casa.
	
	
	

	1.3 Ele viu o amigo dele.
	
	
	

	1.4 O João entregou o carro ao primo dele.
	O João
	o carro
	ao primo dele.

	1.5 O meu amigo encontrou o livro.
	
	
	

	1.6 A Susana viu o primo dela.
	
	
	

	1.7 Ela deu-a ao João.
	
	
	

	1.8 Ele entregou-lhe o livro.
	
	
	

	1.9 Eu emprestei-lhe o caderno.
	
	
	

	1.10 Nós entregamos-te o teste.
	Nós
	o teste
	te




2. Preenche a grelha indicando quais os verbos transitivos (VT) e quais os intransitivos (VI). Observa os exemplos.

	
	VT / VI

	2.1 Ela dormiu muito.
	VI

	2.2 Tu entregaste os cadernos ao Pedro.
	VT

	2.3 Ela adoeceu anteontem.
	

	2.4 O Pedro comprou o livro.
	

	2.5 Nós demos uma prenda à Sofia.
	

	2.6 O público aplaudiu o jogador.
	

	2.7 A Joana consultou o médico.
	

	2.8 Ele agiu rapidamente.
	

	2.9 O automóvel derrapou na berma da estrada.
	

	2.10 Ele agitava a bandeira.
	




3. Nas frases seguintes todos os verbos sublinhados são transitivos directos e indirectos. Completa-as com o complemento em falta.

3.1 O Pedro emprestou os livros -------------------------------------------------.
3.2 O teu amigo deu-te -------------------------------------.
3.3 Eles facultaram as informações -----------------------------------------------.
3.4 O sr. João vendeu-as ----------------------------------------------------.
3.5 Ela adquiriu ao Pedro -----------------------------------------------.

4. Na frase O Pedro adormeceu rapidamente, o verbo é:

4.1 Transitivo directo porque selecciona sujeito e complemento directo.
4.2 Transitivo indirecto porque selecciona sujeito e complemento indirecto.
4.3 Transitivo indirecto e indirecto porque selecciona sujeito e complementos directo e indirecto.
4.4 Intransitivo porque só selecciona sujeito.

5. Na frase O carteiro entregou uma encomenda ao meu irmão, o verbo é:

5.1 Intransitivo porque só selecciona sujeito.
5.2 Transitivo directo porque selecciona sujeito e complemento directo.
5.3 Transitivo directo e indirecto porque selecciona sujeito e complementos directo e indirecto.
5.4 Transitivo indirecto porque selecciona sujeito e complemento indirecto.

6. Nas frases O João aderiu a esse partido político e O Pedro acenou de longe à Maria os verbos são:

6.1 Intransitivos porque só seleccionam sujeito.
6.2 Transitivos directos porque seleccionam sujeito e complemento directo.
6.3 Transitivos indirectos porque seleccionam sujeito e complemento indirecto.
6.4 Transitivos directos e indirectos porque seleccionam sujeito e complementos directo e indirecto.

7. Faz corresponder aos quatro elementos da coluna A 4 elementos da coluna B de modo a obter afirmações verdadeiras:

	
	A
	
	B

	
	7.1 O verbo da frase «O João caiu.»
	
	a)é transitivo directo e indirecto.

	
	7.2 O verbo da frase «Todos as semanas o Carlos empresta algum dinheiro ao Pedro»
	
	b)é transitivo directo.

	
	7.3 O verbo da frase «O aluno consultou o dicionário na biblioteca»
	
	c)é intransitivo.

	
	7.4 O verbo da frase «Ó João, acode-me!»
	
	d)é transitivo indirecto.




8. Lê o texto seguinte:

Encontrei o meu irmão que me entregou vários livros; depois vi o Pedro e ele pediu-me um livro emprestado. Dois dias mais tarde o Pedro devolveu-mo e contou-me toda a história. O livro agradara-lhe muito e aconselhou-mo.

Indica as afirmações verdadeiras (V) e as falsas (F):
	
	V/F

	8.1 Todos os verbos são transitivos.
	

	8.2 Todos os verbos seleccionam sujeito.
	

	8.3 Nem todos os verbos são transitivos.
	

	8.4 O segundo verbo é transitivo directo.
	

	8.5 O segundo verbo selecciona dois complementos.
	

	8.6 O segundo verbo é transitivo directo e indirecto.
	

	8.7 No total, há cinco verbos transitivos directos e indirectos.
	

	8.8 O penúltimo verbo é transitivo indirecto.
	

	8.9 O último verbo é transitivo directo.
	





2.VERBO COPULATIVO

1.Constrói oito frases, cada uma com um verbo diferente, retirado da lista seguinte. Cada frase deve ter um sujeito à esquerda do verbo e um ou dois adjectivos à direita. Retira os adjectivos da respectiva lista. Escolhe os sujeitos que entenderes. Observa o modelo.

	VERBOS
	ADJECTIVOS

	Ser
Estar 
Ficar
Parecer
Permanecer
Continuar
Tornar-se
Revelar-se

	



Bonito, alto, forte, gordo, fresco, inteligente, rico, esperto, estúpido, teimoso, activo, límpida, transparente, trabalhador, culto, lento.




Modelo: O peixe parecia fresco e bonito.

2. Identifica o elemento sintáctico presente à direita destes verbos copulativos e constituído por um ou mais adjectivos.


3.COMPLEXO VERBAL

1.Indica com um X as frases que apresentam um complexo verbal e indica qual o respectivo verbo auxiliar. Observa os exemplos.

	FRASES
	COMPLEXO VERBAL
	VERBO AUXILIAR

	1.1 O João tinha comprado os livros nesse dia.
	X
	Ter

	1.2 Eles estão a almoçar agora.
	
	

	1.3 O meu irmão não pode comprar esse livro.
	
	

	1.4 A Maria tem ido muitas vezes ao cinema.
	
	

	1.5 Não quero ir contigo.
	
	

	1.6 Eles devem pernoitar nesse hotel.
	
	

	1.7 Os meus pais compraram uma nova casa.
	
	

	1.8 Estamos a observar aquelas aves de rapina.
	
	

	1.9 Elas querem passear connosco.
	
	

	1.10 Os meus amigos e os deles foram ao cinema.
	Não tem
	






2.Indica com um X quais das frases seguintes apresentam um verbo principal transitivo directo e indirecto (VPTDI), um verbo principal intransitivo (VPI), um verbo copulativo (VC), um complexo verbal (CV). Observa os exemplos.


	Frases
	VPTDI
	VPI
	VC
	CV

	2.1 Ela está a participar neste filme.
	
	
	
	X

	2.2 O João ofereceu o DVD ao Pedro.
	X
	
	
	

	2.3 O filme é bom.
	
	
	X
	

	2.4 Hoje chove muito.
	
	X
	
	

	2.5 Ela sorriu.
	
	
	
	

	2.6 O meu primo quer partir hoje.
	
	
	
	

	2.7 Ofereci uma viagem ao Carlos.
	
	
	
	

	2.8 A sala do cinema estava vazia.
	
	
	
	

	2.9 O Pedro está doente.
	
	
	
	

	2.10 As meninas entregaram os livros ao professor.
	
	
	
	

	2.11 Dei-lhe um livro anteontem.
	
	
	
	

	2.12 A minha irmã anda a ler muito.
	
	
	
	

	2.13 O João entregou-te tudo.
	
	
	
	

	2.14 O João corre na estrada.
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